

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Negyedévre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

A kisantant Magyarországgal szemben Ellenzik a népszövetségbe való felvételt

lenti Genfből: Egész váratlanul megjelent itt Renner dr volt kancellár, aki feltűnő gyakran folytat megbeszéléseket Benes dr cseh külügyminiszterrel. Renner a bázei nemzetközi szövetségi kongresszusra jött Svájcba.

A népszövetségi ülésen semmiféle szerepe nincsen, csak mint magánember tartózkodik Genfben.

Genf, szept. 12. A Wolff-ügynökség eddigi értesülése szerint az utóbbi napokban roszabbodtak Magyarország esélyei arra, hogy a Népszövetség tagjai közé felvegyék. A kisantant államai elhatározták, hogy a magyar kormánytól szigorú kötelezettségeket fognak követelni a Habsburgok trónvesztésére nézve. Ezzel a követelésükkel a kisantant szerződéseinek különböző klauzúláira támaszkodnak.

Bécs, szept. 11. A „Montags Zeitung“ je-

Huszonöt millió ember éhségkatasztrófája

Az anyák eladják és vízbefojtják gyermekeiket

Stockholm, szept. 12. Az „Aftenbladet“ jelenti Helsingforsból: Amfiteatroy orosz író egy interjúban kijelenti, hogy Nansen tanár felfogása az orosz helyzetről helytelen. — A szovjetkormányoknak nincsen élelmező tanácsa, melyet Nansen segítő akciója támogathatna. Élelmiszereket az éhségterületre szállítani nem lehet. Körülbelül 25 millió ember éheznek, akiknek legalább egy harmadrésze feltétlenül el-

pusztul. Az éhezők hordák teljesen celtalanul két nagy hullámban vándorolnak és vagy azt mondják, hogy Angliába akarnak menni, vagy a török, esetleg az indiai császárhoz.

Egyes anyák Ázsiába adják el gyermekeiket, mások a vízbe fojtják őket.

Az éhezők áradatát vörös katonák igyekeznek megállítani. A volgamenti német gyarmatok eltűntek.

Az antant követeli Nyugatmagyarország kiűritését

Az antant megfenyegeti a magyar kormányt

Páris, szeptember 12. (Szikratávirat) A Havas-ügynökség jelenti: A nagykövetség konferenciája jegyzékét nyújtott át a párisi magyar meghatalmazott miniszternek, amelyben megállapítja, hogy a Nyugatmagyarországon történő erőszakosságok, amelyeket a bandák, vagy reguláris csapatok követnek el, egyenesen a magyar kormányra hárítják a felelősséget.

A jegyzék felszólítja a magyar kormányt arra, hogy űritse ki Nyugatmagyarország mindkét zónáját és hozzáfűzi, hogy ha Magyarország továbbra is megmarad mostani magatartása mellett, akkor a trianoni szerződés végrehajtásának biztosítására szankciókat léptetnek életbe.

A magyar kormány vasárnapi jegyzéke

Budapest, szept. 12. (MTI.) A magyar kormány vasárnap délelőtt átadta az európai nagyhatalmak három itteni képviselőjének a legutóbb érkezett antant jegyzékre a hivatalos választ, amely többek között a következőket tartalmazza:

A magyar kormány osztja a szövetséges hatalmak sajnálkozását a nyugatmagyarországi eseményekkel kapcsolatban. Ugyanakkor végzetlen keserőséggel állapítja meg, hogy a nagykövetség tanácsa elsősorban olyan ellenséges

információra alapítja a véleményét, amelyet Magyarország ellenfelei szolgáltatnak.

A nyugatmagyarországi sajnálatos események lermészetes következményei voltak az ottani lakosság hazafias hangulatának, amely akkor emelkedett tetőpontjára, amikor az ezeréves rögtön idegen uralom alá akarták hajtani. A magyar kormány nem tagadja, hogy bizonyos számú egyének átszöktek az átadandó területre, hogy ott a lakosság akcióit támogassák. Amennyire lehetett, megakadályozta, hogy ilyen szörványos esetek előforduljanak és erre vonatkozólag szigorú rendszabályokat léptetett életbe. A magyar kormány nem tudta megakadályozni, hogy Friedrich István nemzetgyűlési képviselő, aki mentelmi jogot élvez, részt ne vegyen a nyugatmagyarországi ellenállásban.

Mihelyt azonban arról értesült, hogy Friedrich István fegyveresen ellenállást kísérel meg, felszólította őt, hogy a területet hagyja el. Ennek a felszólításnak a képviselő eleget is tett. A magyar kormány már csak azért sem tudta megakadályozni nem kívánatos elemeknek Nyugatmagyarországra való beözönlését, mert leszerelt létszámú hadseregével nem tudta az átadandó terület mintegy 200 kilométeres frontját megszállni. Megjegyzni, hogy az „A“ vonal és a trianoni vonal között mindössze 1900 esendőr van.

A m. kir. kormány a leghatározottabban kijelenti, hogy kész eleget tenni a trianoni szer-

ződés határozmányainak, kéri azonban a nagykövetség tanácsát, hogy tegye lehetővé, hogy a soproni szövetségeskőzi katonai misszió a két közvetlen érdekelt ország hatóságainak bevondásával az átadásnak egy új módját dolgozza ki, amely lehetővé teszi, hogy a két állam között barátságos megegyezés jöjjön létre.

Olasz megszállás?

Bécs, szept. 12. (MTI.) A „Wiener Mittag“ a következő egészen valószínűtlen hírt kapta Berlinből:

A Reuter-ügynökség értesülése szerint a szövetségesek között befejeződtek azok a tanácskozások, amelyek arra irányultak, hogy Olaszországot megbízzák Nyugatmagyarország megszállásával.

Kommunisták garázdálkodása

Sopron, szeptember 12. Szeptember 11-én délelben osztrák Reichswehr-esapat megszállta Királyhidát és Pandorfot s a velük együtt becsődült kommunisták a leghatározottabban brutálisokat követtek el a védtelen magyar lakossággal szemben. Az osztrák katonai hatóságok első dolga az volt, hogy az állomási személyzetet figyelmeztették, hogy amennyiben a vasuti állomáson magyar katonaság érkeznék meg, az állomás alkalmazottait és családtagjait, tehát nőket és gyermekeket is, azonnal felkoncolják. Ezt a figyelmeztetést táviratilag leadatták az állomás személyzetével Győrbe.

Még az előszlop gyanánt bevonuló osztrák csendőrség letartóztatta Pusztor kihályhidai főjegyzőt. A később bevonuló Reichswer-csapat letartóztatta Pusztor két fiát, akik jelenleg a brucki Bezirks-Hauptmannschafton vannak. Rajtuk kívül még számos, teljesen ártatlan embert, köztük védtelen nőket és gyermekeket is elfogtak és elhurcolták őket, azok kivételével, akiket oly brutálisan bántalmaztak, hogy elszállítani nem tudták. Ezeket a kórházban voltak kénytelenek hagyni.

Az éjszaka Királyhidára a Győrből jövő vonatot a kommunisták az állomáson fegyveresen és kézigránatokkal várták, mire a vasutigazgatóság a vonatot nem engedte tovább és ott megállították.

Az osztrákoknak ez az eljárása nagy felháborodást keltett az egész környéken.

Newton lord Nyugatmagyarországról

Budapest, szept. 12. Newton lord az „Express Agencie“ szerkesztőjének kijelentette, hogy felháborítónak tartja, miszerint Magyarország Ausztriának területi engedményt kénytelen adni. Azonban Magyarország részére csak egy lehetőség van: megtartani a trianoni szerződés igazságtalanul éles paragrafusait.

A nyugatmagyarországi eseményekre vonatkozólag úgy nyilatkozott, hogy óvakodni kell, hogy Magyarország az események kapcsán oly hibába sodródjék, amelyért felelőséggel tartozhatnék és alkalmat adhatna ezáltal a környező államok beavatkozására.

Mezőgazdasági kamara Debrecenben

Budapest, szept. 12. A földmivelésügyi miniszter a legközelebbi napokban fogja hivatalosan értesíteni azokat a városokat, amelyek mezőgazdasági kamarai székhelyek lesznek. Ezek a városok a miniszter elhatározása szerint: Kaposvár, Győr, Miskolc, Keskemét és Debrecen.

A kiviteli engedélyek botránya

Esküdt Lajost és büntársait letartóztatták - Nagyatádi Szabó lemondását nem fogadták el

Budapest, szept. 12. Szombaton délután Bethlen István gróf miniszterelnök, Ráday Gedeon gróf belügyminiszter, Tomcsányi igazságügyminiszter és Vass József kultuszminiszter rögtönzött megbeszélést tartottak, amelyen nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter bejelentette, hogy lemond állásáról. Ezt a lemondást azonban miniszter társai nem vették tudomásul és kijelentették, hogy nagyatádi Szabó szerepe annyira tiszta, hogy semmi oka nincs a lemondásra és teljes bizalmukat továbbra is bírja.

Nagyatádi Szabó Istvánt különben is más okból sem lehet felelősségre vonni. Őt ugyanis két héttel ezelőtt két kisgazdapárti képviselő figyelmeztette, hogy titkáráról sok mindent beszélnek s ő ekkor titokban házi vizsgálatot rendelt el titkára ellen, de a vizsgálat tisztázta ártatlanságát és így jóhiszeműen járt el akkor, amikor megtartotta állását.

Hír szerint nagyatádi Szabó hajlandó a kijárási engedélyre vonatkozó listát nyilvánosságra hozni, de ragaszkodik ahhoz, hogy ez a lista teljes legyen.

Budapest, szept. 11. Megvesztegetés büntette és erre való felbujtás büntette miatt lefolytatott nyomozás során a rendőrség letartóztatta Esküdt Lajos Máv. irodakezelőt, dr

Szunyog Mihály ügyvédet, Engele Lajos mérnököt, Tömöri Angéla tanárnőt, dr Kenesi György fatermelőt, Bregina Gyula sertésbizományost, dr Landesman István nagyvágót, dr Kubányi József kereskedőt, dr Bencze József ügyvédet, Britner Brunót, a Vendéglősök Beszerzési Csoportjának főtisztviselőjét és Kakucsai László dr miniszteri segédfogalmazót. (MTI.)

Budapest, szept. 12. Az a feszültség, amelyet a kiviteli engedélyek botránya felidézett, ma sem enyhült. Ennek az ügynek legközelebb várható politikai eseménye nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszternek egy beszéde lesz, amelyet a kisgazdapárt szerda esti értekezletén fog elmondani. Az értekezletre meghívták a párt vidéken tartózkodó tagjait is. A miniszter bizalmas környezetéből közlik velünk:

A szerdai értekezleten a miniszter részletesen nyilatkozni fog a kiviteli engedélyek ügyében, anélkül azonban, hogy bárminemű kijárási engedélyt terjesztene elő, vagy egyáltalán nyelvel szolgálna, amelyet a másik oldalról olyan nagyon sürgetnek.

A miniszter azon az állásponton van, hogy a párttal meg kell ismertetni az ügy tárgyi részét, a bűnösök személyének megállapítása azonban nem ő reá, hanem a rendőrségre tartozik.

Debrecen szobrot állít Tisza Istvánnak

A szobor-bizottság alakuló ülése

Mint azt már korábban megírtuk, Debrecen város egyik közelmúlt közgyűlése kimondta, hogy a vértanúhalált halt Gróf Tisza István emlékére Debrecen város közönsége szobrot állít.

Ez a közgyűlés közel 70 tagból álló szoborbizottságot választott. Tegnap délelőtt fél 12 órakor ez a bizottság aztán megtartotta alakuló első ülését.

Az ülést Miskolc Lajos főispán nyitotta meg a következő beszéddel:

— Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Debrecen szabad királyi város törvényhatósági bizottsága folyó évi július 29-én tartott közgyűlésében elhatározta, hogy Tisza István grófnak szobrot emel.

— Ez a szobor a feltámadó, az újra épülő nagy Magyarországnak egyik alapköve lesz.

— Ebből a városból, amelynek levegőjét évszázadokkal ezelőtt a tudomány és nyakas kalvinista erkölcs vértanúinak szelleme töltötte be, — amely 1849-ben a szabadság és nemzeti önállóság zászlóját lobogtatta meg, ebből a városból fogja majd hirdetni a meg nem alkuvó haza szeretetet, az önzetlen munka lankácatlan kötelességét időtlen időnkig Tisza István gróf szobra.

— A nemzet nagy vértanújának emléket állít szívében minden becsületes magyar, — szobrot emel majd sok város —, de ez emlékek között a legigazibb az lesz, amelyik Debrecen városából hirdetni fogja az ő nemes életében annyit gáncsolt, halálában egyszerre magasztossá dicsőült hatalmas egyéniségét. Mert ebből a magyar levegőből nőttek az ő nagy szellemének szárnyai. Az emlék, amit állítani fogunk, nemcsak az ő csodálatos nagyságát fogja hirdetni az utókornak, de messze világító példa, állandó biztatás lesz a nemzedékeknek az új honalapítás küzdelmes, de dicsőséges munkájában.

— Tisztelettel üdvözlöm ezt a díszes társaságot, amelyet a Tisza István emlékének ápolása hozott itt ma össze és a Tisza István szoborbizottság alakuló ülését ezennel megnyitom.

Az eljenzés lecsendesülése után az elnök Miskolc Lajos főispán felkérte dr Vass Károly tb. tanácsnokot, hogy olvassa fel a július 29-i közgyűlési határozatot. A határozat szerint Debrecen város törvényhatósági bizottsága a vértanúhalált halt nagy politikusnak, gróf Tisza Istvánnak szobrot állít. Evégből utasította a város számvevőségét, hogy az 1921.

évi költségvetésbe 100 ezer koronát, mint a szobor költségének alapját képező összeget állítson be. A szobor felállításának előkészítésére szoborbizottságot alakított.

Felolvasta dr Vass Károly ezután a közgyűlés által kijelölt szoborbizottság tagjainak névsorát, mely után Miskolc főispán bejelentette, hogy a bizottság tagjai, egy-két tag kivételével, kik elmaradásukat kimentették, mindannyian megjelentek, minélfogva kimondta a szoborbizottság megalakulását.

Márk Endre ezután elmondta, hogy még az oláh megszállás ideje alatt mozgalmat indított Tisza emlékének kegyeletes ápolására. Be is jelentette Michaescu oláh fővezérnek, hogy egy bizottság alakulna meg. Michaescu azonban levélben azt válaszolta, hogy „halaszsa ezt az alakulást akkorra, amikor Magyarország egységes és szabad lesz, amelyet szívből kívánok.” Titokban azonban gyűjtést kezdeményezett Márk Endre és bejelentése szerint 40—50 ezer koronát már össze is gyűjtött. Most a bizottság tagjait gyűjtésre hívta fel, egyben indítványozta, hogy Somossy Lászlót a bizottság pénztárnokának, dr Vass Károlyt pedig a bizottság jegyzővé válassza meg.

A bizottság ezt az indítványt elfogadta, mely után Miskolc Lajos főispán az ülést kevéssel 12 óra után bekezesztette.

Hegedüs Loránt távozni készül

Budapest, szept. 12. Hegedüs Loránt pénzügyminiszter kijelentette, hogy belefáradt az utolsó idők izgalmaiba és állásáról valószínűleg rövid idő alatt le fog mondani. Programjának megvalósítását megakadályozták a közbejött politikai és közgazdasági viszonyok és így kénytelen elhagyni állását, mielőtt missziója véget érne.

Politikai körökben nem tartják kizártnak, hogy Hegedüs már a költségvetési vita előtt eltávozik. Utódjául Kállay Tibort emlegetik, de erős kilátásai vannak állítólag Ereky Károlynak is, aki egyike Hegedüs legélesebb támadóinak.

A Dráva legyen a magyar-szerb határ

Páris, szept. 12. A „Daily Herald“ Gosset ezredes merészsége című cikkében azt állítja, hogy Gosset Belgrádban indítványozta, hogy igazítsák ki a szerb határt. Tervezete szerint a szerb-magyar határ a Dráva volna.

Az ohati birtok haszonbérleti ügye

Mint már jeleztük egy korábbi számunkban, a Papler-féle ohati birtok bérbeadására a városi tanács árverést tartott. Az árverésen Leiter Ferenc és társai ígértek legtöbbet. Az árverési eredményt dr Tatay Zoltán tb. tanácsnok a városi tanács tegnapi ülésén bejelentette. A tanács az árverés eredményét nem vette tudomásul, mivel azon az állásponton van, hogy ezt a birtokot lehetetlen 50 parcellában megművelni, már csak azért is, mert ezen birtokban sok a szikes föld, ami parcellázásra nem alkalmas, másfelől pedig mind az 50 kisbirtokos anyagilag igen jól áll és a bérlet nekik sokat nem jelent. Ennélfogva ez ügyben a városi tanács azt határozta, hogy megkeresi dr Balogh Jánosné Gödényi Ilonát, aki Leiter Ferencel együtt árverelt a birtokra, hogy vajjon nem lenne-e hajlandó ezen birtok bérbeadására, még pedig olyan haszonbérlettel, mint amennyit Leiter Ferenc és 50 társa ajánlott meg.

Összehívják a nemzetgyűlést?

Budapest, szept. 12. Azzal a híreszteléssel szemben, hogy politikai körökben a nemzetgyűlés sürgős összehívásával foglalkoznak, a keresztény párt egy vezető tagja a következőket mondotta:

— A nemzetgyűlés összehívásáról egyelőre már azért sem lehet szó, miután kormányzói kéziratral napolták el. Arról pedig, hogy a sürgős összehívás kormányzói kéziratra meg fog-e történni, nincs tudomásom.

Meghosszabbították a lisztkiviteli engedélyt

A kormány, amikor egy millió mázsa liszt kivitelét engedélyezte, kikötötte, hogy ezt a mennyiséget szeptember végéig kell külföldre kiszállítani. A malmok kérésére a kormány a szeptemberi terminust két hónappal meghosszabbította.



ÉTTEREM MEGNYITÁS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy **Városház utcában** teljesen újonnan berendezett **„Belvárosi Ettermemem“**

megnyitottam, hol előnyösen ismert kitűnő magyar konyhával állok a t. közönség rendelkezésére. Szíves támogatást kér a **BELVÁROSI ÉTTEREM tulajdonosa.** Állandó étkezők felvételnek!

Tisztviselőknak árengedmény!



NAPI HIREK

— **Debrecen a városok kongresszusán.** A városok országos kongresszusára Debrecen város is meghívást kapott. A városi tanács tegnapi ülése úgy határozott, hogy a kongresszusra a város képviseletében dr. Tóth Emil tanácsnokot küldi ki.

— **A főszámvevő hivatalában.** Kondor Kálmán városi főszámvevő nyári szabadság ideje lejárván, hivatalát tegnap újból elfoglalta.

— **Holybent hagyott árverés.** Dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok a városi tanács tegnap délelőtti ülésén bejelentette, hogy a kincses-hegyi városi birtok bérbeadására megtartott haszonbérleti árverésen a legtöbbet Hitter Milán gazdálkodó igérte s így a bérletet Hitter kapta meg. A városi tanács a bejelentést tudomásul vette.

— **Előadások az egyetem orvosi karán.** A debreceni gróf Tisza István tud. egyetem orvosi karán az előadások mind az öt évfolyamon október hó folyamán megkezdődnek. A felvételi kérvények szeptember 20-ig beajánthatók. *Orvostudományi dékán.*

— **A katonai zenekar f. hó 13. és 14-én,** azaz kedden és szerdán este 8 órai kezdettel a Hungaria-kávéházban válogatott műsorral hangversenyt rendez. Belépődíj: személyenként 10 K, tisztek részére 5 K.

— **Csendőrség a debreceni erdőben.** A debreceni erdőben mostantól annyira meglazult közbiztonsági állapotok arra indították az erdő hivatalát, hogy beadványt intézett a városi tanácshoz. A beadványban az erdőhivatal arra mutat rá, hogy úgy az erdőgazdaság vagyoni, mint a személyi közbiztonság a lehető legrosszabb a debreceni erdőben. Ennek ellenére jó volna, ha a városi tanács megkeresné a csendőrpáncsnokságot olyan irányban, hogy a debreceni erdőben 2 csendőrség felállítására szükségessé vált. Ha a csendőrség hajlandó volna két őrsöt felállítani, az erdőhivatal megfelelő földbe épített laktanyáról s annak tűzfala szükségletéről gondoskodnék. Ennek ellenében a csendőrség kötelezné magát arra, hogy a megfelelő közbiztonságot megteremtse. A városi tanács tegnapi ülésén szóba került a beadvány és a tanács úgy határozott, hogy az őrsök felállítása tárgyában megkeresi a csendőrpáncsnokságot.

— **Városi nyugdíjasok figyelmébe.** Felhívjuk mindazon városi nyugdíjasok (férfiak), akik lakbérnyugdíjat élveznek, hogy a 115 %-os lakbérnyugdíj pótlék felvétele végett a városi számvevőség 16. sz. szobájában jelentkezzenek. Városi számvevőség.

— **Új távirtda hivatal.** A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy O-fehértón (Szabolcs-megyében) a keresk. min. rendelete alapján távirtda hivatal állítatott fel.

— **Önmagát dicséri** az ujonnan berendezett Albert Belvárosi éttermének kitűnő magyar házas konyhája, gazdag választéku villásreggelije. Városház-utca 4. szám.

— **Ügyvédi hír.** Dr. K.-szentmiklósi Nagy Zoltán ügyvédi irodáját Széchenyi-utca 14. sz. alá helyezte át.

— **Dr. SZILÁGYI IMRE** magán hegedű-oktatását megkezdte. Tanítványok jelentkezését elfogadja délelőtti órákban, Piac-utca 10. szám, I. emelet

— **A birói internátus fája.** A birói internátus beadványban 10 31 fát kért a várostól kedvezményes árban. A városi tanács tegnapi ülése a kérelem ügyében úgy határozott hogy egyelőre 5 31 fát utal az internátus részére, míg a másik 5 31 utalását a közgyűlés elé terjeszti.

— **A kislakások ügye jó uton van.** A belügyminiszter arról értesítette a városi tanácsot, hogy a kislakások építéséhez szükséges kölcsönt a lehető legkedvezőbb feltételek mellett hajlandó folyósítani. Ilyen természetű kölcsönök feltételéről tehát a városnak gondoskodni nem szükséges. A leirat szerint az építkezéshez szükséges anyagokról is a kormány a helyi érdekeltségek figyelembe vételével központilag fog gondoskodni.

— **Az ipartestület fát kér.** Varga Lajos, az ipartestület elnöke beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben az ipartestület részére fát kér. A beadvánnyal a városi tanács tegnapi ülése foglalkozott és a kérelmet kellő jogalap hiányában elutasította.

— **Orvosi, jogi, gazdasági** és minden más egyetemi tankönyvek Csáthy Ferenc tudomány egyetemi könyvkereskedésében kaphatók. Piac-utca 8. sz.

Kérőszó minden jó magyarhoz!

Gyűjtési akció a kollégium és a szegény tanulók felségítésére

Annak az értekezletnek, mely május havában a tiszántúli törvényhatóságok, Debrecen sz. kir. város, a helyi társadalom s az egyetem képviselőiből állt össze és elhatározta, hogy a debreceni fő- és középiskolai szegény tanulók segélyezésére termény- és pénzádományok gyűjtését indítja meg, már eddig is szép eredményei mutatkoznak. A beérkezett jelentések alapján a Diákjóléti Bizottság az egyetemi menzán az *étkezési teljes díjat*, az önköltségi 720 korona helyett, *500 koronában* állapította meg. Ezen kedvezményes ellátási díjat az ezután befolyó adományok erejéhez képest még *lejjebb* is fogja szállítani.

Eddig főleg a vidéki adományokról jöttek adatok. A múlt héten a Diákjóléti Bizottság Miskolc Lajos főispánnak, a város tanácsának és különösen a debreceni gazdasági egyesületnek támogatása és utmutatása mellett a város polgárai között is megindította a gyűjtést. Miután azonban a kollégium számára is indult meg gyűjtési akció, azért a Bizottság a kollégiumi gyűjtés vezetésével abban állapodott meg, hogy *együtt és egyszerre fognak járni a gyűjtő bizottságok*, nehogy egymás ellen működni s egymással konkurrálni láttassanak. Mindkét küldöttség megjelöli a gyűjtés célját és mindenki tetszése szerint adakozik. A küldöttségek csak a pénzádományokat veszik fel, míg a terménybeli megajánlásokat meghatározott napon fogják összeszedni.

Annál a szívéllyel és jóviszonnyal fogva, melyben az egyetem a kollégiummal áll, kü-

— **Valódi szarvasbőr** női és férfi keztyűk, kocsis mosó és arcotörölő szarvasbőr, szivacs, gyermekharisnya, pólyagummi, has- és csipőszorító, sérvkötő, gummiharisnya kapható Vitáriusnál Piac-utca 16. Alföldi palota.

— **Árverés.** A városi tanács tegnapi ülésén elhatározta, hogy e hó 20-án a székgáti cserépvető mellett elterülő városi birtokot kis parcellákban haszonbérbe adja. A haszonbérbeadásra a városi tanács e hó 20-án a Városházán árverést tart.

lönös súlyt helyezünk arra, hogy ezen segélygyűjtés körül se támadhasson semmi diszszonancia és hogy városunk közönsége előre tájékoztatva legyen a helyzetről.

Midőn a fentieket a város megértő közönségének figyelmébe ajánljuk és szíves támogatását kérjük, még csak azt emeljük ki, hogy a Diákjóléti Bizottság az egyetem szegénysorsu hallgatóit *felekezeti különbség nélkül* támogatja, s hogy a támogatás úgy az élelmezésre, mint a lakásra, ruházatra s könyvekre is kiterjed a rendelkezésre álló segélyforrások erejéhez mérten.

Hisszük, hogy sem a Kollégium, sem a diákjóléti intézmény nem fog esalatkozni várokozásában, melyet Debrecen és vidéke közönségének áldozatkészségéhez fűz. Mindkét akció a legnemesebb célt tűzte maga elé, s mindkettő rá van utalva a megértő támogatásra.

A műveltség terjesztésével és emelésével, az ismeretek gyűjtésével gyarapítjuk legigazibb s tőlünk el nem rabolható *nemzeti kincsünket*. S tőlünk elszakított testvéreinkre s a körülöttünk élő más fajokra azáltal gyakorolunk legnagyobb *vonzóerőt*, ha kulturánk magasabb színvonalu, mint a szomszédoké, s ha a magasabb kultúrával együtt járó nagyobb jólétet megteremtjük.

Mindenki adakozzék tehetsége szerint és gondolja meg, hogy minden adomány egy-egy téglá ahhoz az épülethez, melynek homlokzatán az egységes egész Magyarország dicsü képe ragyog.

Pályázati hirdetés!

A Debreceni Egyetemi Diákasztal (Mensa Academica)-nál az 1921/22 tanév I-56 felében 1921 szept. 16-tól kezdődő hatállyal.

6 ingyenes, 36 kedvezményes és korlátlan számú 500 koronás teljes díjas ebéd-vaosora hely kerül beöltésre. E helyek elnyerésére szóló bélyegtelen folyamodványok a Mensa Academica Felügyelő bizottságához címezve, f. é. szept. 16 déli 12 óráig az Egyetem Questori hivatalában adandók be.

A pályázók folyamodványukhoz csatolják:

1. Leckekönyvük hiteles másolatát, ill. az Egyetemre először iratkozók érettségi bizonyítványuk hiteles másolatát;

2. Szüleik társadalmi állását, vagyoni állapotát és családjuk nagyságát pontosan feltüntető, egy éven belül kiállított hatósági bizonyítvány.

3. Pórszlapot, amelyet minden pályázó személyesen és lelkiismeretesen pontonként kitölteni köteles. Ilyen pórszlapot hivatalos órák alatt a Questori hivatal minden pályázónak ad.

Napi jeggyel étkezők előző aap a quasturában 26 koronáért válthatják meg jegyüket. Szegényebb hallgatók az elnök engedélyével 20 koronás napi jeggyel étkezhetnek.

Debrecen, 1921 szeptember hó 7-én.

Dr. Láng Nándor,
tud. egyetemi ny. r. tanár,
mint a M. A. fel. biz. elnöke.

Vakmerő rablógyilkosság a Diószegi-uton

Egy fényképészt meggyilkoltak

Borzalmas rablógyilkosság történt ismét a Diószegi uton. A nyomozás számai bár sok felé nyulnak, a csendőrség még mindamellett sem jutott eddig pozitív nyomra.

A vizsgálat eddigi során csupán annyit sikerült megállapítani, hogy az áldozat Feith Géza, állítólag gönczi vándorfényképész. Feith a rendőrség feltevése szerint szombat éjszaka valószínűleg gyalog indult el a Diószegi uton, ahol mindeu jel szerint banditák támadhatták meg és hátulról revolverrel nyakon lötték. A

szerecsélen fényképész a lövés következtében véresen terült el az ut szélén, ahol csak vásárnap 11 órakor találta meg egy véletlenül arra haladó szekér. A vérben fetrengő embert ez a szekér aztán felvette s benyargalt vele a közkórházba.

Feith esetéről a közhírház nyomban értesítette a rendőrséget, ahonnan kiszállt az ügyeletes rendőrtiszt a közkórházba, de már későn érkezett, *Feith a délutáni órákban agonizálni kezdett s kevéssel utóbb sebeibe belehalt.* Feithnek zsebeiben találtak egy Move igazolványt s egy Oradea Mare bélyegzővel lebélyegezett vasuti igazolványt.

Az ügyet a legsötétebb titokzatosság fedi. A rendőrség a csendőrséggel együtt erélyesen nyomoz a relytélyes ügyben.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT OLVAS!



Románia fegyverban

Moszkva, szept. 12. Az Ukrán Távirati Ügynökség jelentése szerint Románia hadiállapotot hirdetett ki Beszarábiában.

SPORT.

A PANNONIÁÉ A MÁSODIK HELY EURÓPA BAJNOKSÁGÁBAN

Amsterdam, szept. 12. Az európai 8 éves bajnokságot a svájci csapat nyerte el. A *második Magyarország Pannonia csapata*, harmadik Belgium lett.

A nemzetközi evezős egyesület felvette Magyarországot tagjai sorába azzal, hogy Németországgal és Ausztriával együtt nem rendez bajnokságokat és a szövetségben nem csinál mozgalmat Németország és Ausztria felvétele érdekében.

SZÍNHÁZ.

Kedden: „Gyurkovics leányok“.
Szerda: „Tolvaj“, dráma.

A szintársulat névsora. Dr Csűrös Ferenc kulturatanácsnok a városi tanács tegnap délelőtti ülésén bejelentette, hogy a Csokonai színház igazgatója betervezte az idei szintársulat névsorát. A várositanács a bejelentést tudomásul vette, egyben a bemutatott névsort átadta színházi bizottsághoz.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Gyurkovics leányok — a Csokonai-színházban. Herczeg Ferenc legjobb és legmulatságosabb vigjátéka, a Gyurkovics leányok kerül színe ma este a Csokonai-színházban. A vezető női szerepet Csapó Mária játssza. Partnerei: Bánhid, Rubinyi, Arkosy, Egyed Lenke és a kacagató Szigeti Jenő.

Ch. Percel Carola tánc- és bálletiskolájába beiratkozni lehet lakásán az Uránia keresztépületében.

A halott kőz, kalandortörténet 6 felvonásban az Apollóban. Dumas Monte Christo regényének befejezését mutatja be filmen az Apolló. A rendkívül érdekes mese, nagyszerű, briliáns felvételek és a színészek művészi játéka nagy hatást keltett a tegnapi bemutatón. Előadások 5, 7 és 9-kor.

Baccarat, Bernstein drámája, Amerika filmszenzációja csütörtökön az Apollóban.

Betiltották a Boleyn Annát. Ezt az egészen reklámozott nagy szabású filmet, amelyet egész Budapest lázas érdeklődéssel vár, betiltották.

A Boleyn Anna cenzura története a következő. A hivatalos bemutató alkalmával, a cenzura nem engedélyezte a képet, majd később a „Radius“ filmköleszövő vállalat mégis megkapta az engedélyt szeptember 1-től való forgalomba hozatalra. A filmet az országban a debreceni Vigszínház mutatta volna be először. Közben a belügyminisztériumból az engedélyt bizonytalan időre felfüggesztették. Így a Boleyn Anna bemutatója egyelőre elmaradt. Egy bizonyos csak, hogy a filmet az országban először a Vigszínház mozgó fogja játszani, minthogy erre már a kötése meg van.

Ma a Vigszínház mozgóban Lucy Dorain Dorain főszereplésével „Egy csony, aki ölt“ című 5 felvonásos kalandor történet kerül bemutatásra. Egy elsőrangú kiváló filmjelenet ez, amelyet Lubitsch Ernő rendezett. Érdekes hogy a Boleyn Anna tegnapi bemutatójára összegyűlt nagyszámú közönség, dacára a kellemetlen csalódásnak, teljes meglepéssel fogadta a briliáns és szerfelett érdekesítő képet.

Ha igazán szép filmet akar látni, nézze meg az Urániaiban „A fehér dáma“ című elsőrangú amerikai filmprodukción! Egy elsőrangú amerikai erkölcsrajz, színmű 5 felvonásban, melyben amerika legújabb starja Louise Lovely

játssza a főszerepet. Bájos, kedves, szép! Csak a legszebbet mondhatjuk róla és játékaról, valamint a film sujet-jéről, mely inkább felnőtteknek való. A kiegészítő műsorral ma este 7 és 9-től utoljára látható az Urániaiban.

Jön!... Az Egő folyam! szenzációs amerikai kalandor történet 6 felvonásban, 35 jelenetben. Elsőrangú amerikai művészek játéka. El ne mulassa e héten megnézni! Hol? Holnap megtudja e helyen.

A tőzsde

Zürichi zárttőzsde szept. 12. (MTI.) Berlin 556, Hollandia 185 — Newyork 582, London 2172, Páris 4276, Milánó 2490 Brüsszel 4240, Koppenhága 102.—, Prága 702.—, Budapest 130— Zágráb 300, Bukarest 550, Varsó 17, Bécs 0'55, Osztrák lebellyeg 47.

Budapesti zárttőzsde szept. 12. (MTI.) Magyar hitel 1665 Osztrák hitel 570, Angol-Magyar bank 730, Leszámit bank 695, Magyar-Olasz bank 300, Jelt hitelbank 189, Keresk. bank 6660, Pesti hazai első 19600, Borsodmiskolci 3275

Valuták. Napoleon 1540—00, Angol font 1640—1670, Dollár 435—45, Francia frank 3380—300, Márka 435—450, Lira 1920—1940, Osztrák kor. 33—34, Rubel 40'25—41 fél Lei 450—480, Sokol 535—40, Svájci frank 6625—6725, Korona dinár 770—790, Frank dinár 825—845, Lengyel márka 11—12.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legolcsóbban vesz **Simon György** DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

A hatósági nullásliszt átvétele nem kötelező.

Értesítem a hatósági lisztellátásban részesülő közönséget, hogy a ma érvényben levő rendelkezések szerint a hatósági liszt a következő arányban adatik ki: a heti fejadag 140 deka; ennek egynegyed része nullás liszt, egynegyed része egységes fehér liszt, fele kenyérliszt. A nullás liszt átvétele október elsejétől kezdve nem kötelező, helyette azonban más miújságú lisztet igényelni nem lehet. Felhívom a hatósági lisztellátásban levőket, miszerint azzal a kereskedővel, akinél lisztkönyveit előjegyeztette, közölje azt, hogy a jövőben a nulláslisztet átveszi-e, vagy sem, hogy ehhez képest a kereskedőnek a megfelelő mennyiségű nullás lisztet kiadhas-suk.

A hatósági liszt ára változatlan: nullás liszt 22 kor., egységes fehér-liszt 18 kor., kenyérliszt 6 korona, hatósági kenyér 6 korona 50 fillér. Ezen áron felül forgalmi adót a kereskedő nem szedhet. Ha a liszt csomagolásához szükséges papirzacskót a kereskedő adja, ennek ára címén a bele csomagolt liszt kilója után még 40 fillért számíthat föl.

Debrecen, 1921. szept. 12-én.

A polgármester helyett:
ZÖLD sk. tb. tanácsnok

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei.

A szeptemberi kedvezményes áruk késedelmes kiosztása miatt több oldalról kérdést intéztek hozzánk, — erre vonatkozólag felvilágosításul közöljük a következőket: A Fogyasztási Szövetkezet vezetőségének személyesen szerzett értesülése szerint a kiutalt árukat csak a hónap második felében kapjuk meg s ugyanakkor azoknak kiosztását is haladéktalanul megkezdjük és erről a közalkalmazottakat idejében értesíteni fogjuk.

Vár-utcai valamint Hunyady-utcai fiókarudáinkban só kapható korlátlan mennyiségben kg-ként 13—K-ért.

A Vár-utcai fiókaruda ruházati osztályában téli áruk érkeztek: szövet, flanel, barchet felék, férfi, női, gyermek cipők, harisnyák, kész leánykaruhák, kötények kaphatók mérsékelt áron.

Apró hirdetések

Debreceni Gazdák

Bankja Részvénytársaság Kossuth-utca 17. Kölesbónok folyóit hátsakra, — földekre és értékpapírokra Betéteket elfogad, a betétek után kamatot ad. Értékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Elfogad értékeket megőrzés céljából és bérbe ad (safó deposit) pánóelrekszeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésére áll.

Forgács István
művés
Bádogos-u.

Budapesti
fogorvos megbízásából
ócska hamisfogakat veszek
Ehrenreich, József kir.
herceg u. 10. Második
ajtó.

Eladó

Mester-utca végén sorompó mellett egy kis ház földdel együtt, Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth-utca 17

Eladók

ócska ajtók, ablakok, gerendák, butorok, beton csatornacsövek, akáczsza-zoniták, kis villaymotor malomkő Márton ügyvéd, Piac-u. 44.

Hordót

eladók, kölcsonzók nagyobb tételbe. Pincet bérbeadók. Poroszlai u. 10. Telefon 273.

Eladó

a villamos megállónál a Vágóhid mellett 4 hold tanyás föld, melyből 1 hold teljes természetben levő szőlő, 2 szobás lakással, az egész drótkerítéssel van körülvéve. Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17.

Ócskavasat

legmagasabb árú tvásárol **Steiner Eötvös-u. 110.** Kovácsmesterek részére használatos ócskavasak legolcsóbban házhoz szállítatnak.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

Budán

uri családnál egyetemekhez, iskolákhoz, köz és magánvatalokhoz közel II. Corvin-tér 6. sz. alatt külön bejárattal butorozott szoba teljes ellátással vagy e nélkül is kiadó. Cim a kiadóban.

Molynar' Ellen

szőrme és téllruhák megőrzését a legnagyobb biztonságban beraktározó KÖVÁRY és ALT-MANN Piac-utca 42.

Rühkenőcs, Kreolin, Kénvirág, Káliszappan és mindenféle fertőtlenítő szerek

„Radikal“ patkányirtó szerstb.

Telefon 14-80. legolcsóbban szereshetők be Telefon 14-80
Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. sz.

Diót

papírhéjat keresek — megvételre nagyobb mennyiségben. Ajánlatokat a kiadóba kérek az ár megjelöléssel „CZUSRÁSZ“ jellegre.

Lapkihordó asszonyok

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59.

CSURKA „KEGYELET“ Temetkezési Vállalat

Debrecen, Kossuth-u. 8. Kölcsonsgépző épület.
Bármilyen temetéseket vidéken is legolcsóbb napon a leggyelmesebb díszgálas és személyes felügyelettel végez.
Telefon 381.

Elsőrendű felszerelés.

Dus, nagy választék.

A debreceni kir. törvényszék.

P. 5272/1—1921. sz.

Hirdetmény

A debreceni kir. törvényszék dr. Szelényi Dezső ügyvéd által képviselt Müller Gyula debreceni lakos folyamodó kérelme folytán az 1894: XXXI. t. c. 77. §-ának b) pontja alapján felhívja az ismeretlen helyen tartózkodó Vragasi Anna volt debreceni lakost, hogy férjével Müller Gyula debreceni lakossal az 1897. évi augusztus hó 14. napján a debreceni állami anyakönyvvezető előtt kötött házasságon alapuló életközösséget a jelen hirdetménynek a hivatalos hírlapban történt beiktatását követő naptól számított egy év alatt állítsa vissza, mert ellenkező esetben a folyamodó keresete következtében a bíróság a házasság felbontása felől fog határozni.

Felhívja továbbá, hogy tartózkodó helyéről a bíróságot értesítse, mert ellenkező esetben a megindítandó bontóperben új hirdetményi idézés mellőzésével dr. Gájassy János debreceni ügyvéd most kinevezett ügygondnok fogja őt képviselni.

Debrecen, 1921. évi július hó 5. napján.

Kókay Lajos sk. t. elnök.
dr. Katona sk. dr. Medgyesy sk.
kir. t. bírák.

Árverési hirdetmény

Az unitárius egyház haszonbérbe adja f. évi október 1-től Debrecen határában az Ondódi Veréb dűlőben fekvő 21 kát. hold területű tanyái birtokát egy vagy 3 évre. Árverési feltételekről felvilágosítást ad, nemkülönben szóbeli avagy írásbeli ajánlatokat bánatpénz mellett elfogad e hó 18-án délig a menekültügyi kirendeltségen Simonffy-u. 1—c. Székely Ferenc műszaki főtanácsos.

Eladó

58 drb szarvasmarha Van benne 85 drb prima felőr jármos ökör, a többi prima kővér vágómarha és egy tehenyőg bíza. — Az ökrök párosként 11-12 kát nyomnak megkereséseket a kiadóhivatal továbbik.